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LABORATORIO DI MATEMATICA
LE FUNZIONI CONTINUE CON DERIVE

I EsErCITAZIONE GUIDATA
Data la funzione

5x% — 5x )
203 —3x2+x+1)°

fx) =

stabiliamo il dominio,

o calcoliamo i limiti ai suoi estremi,

o classifichiamo i punti di discontinuita,

o determiniamo gli asintoti della funzione.

Tracciamo, infine, i grafici di f(x) e dei suoi asintoti.

Il dominio

o Usiamo Inserisci_Testo per scrivere nel riquadro che appare il titolo del lavoro: | limiti di una funzione
(figura 1).

» Rendiamo nota al sistema la funzione digitandone I’e-

spressione nella riga di editazione, I Timiti di una funzione

(5*xA 3 — 5%x) / (2 + (XA3 — 3*xA2 + x + 1)), o o

e inserendola nella #1 con INVIO. e 3 2

« 1l dominio di f(x), trattandosi di una funzione razionale 20 -3+ x4 1D

fratta, & dato da tutti i valori reali di x che non annullano il 3 2

denominatore. Cerchiamo, quindi, gli zeri del denomina- L

tore. Importiamo il denominatore dalla #1 facendo tre clic . SOLVE(Z-(XB R I
su di essa e battendo il tasto F4, poi lo inseriamo nella #2 '
con INVIO. #4: x=l-JZvx=Jz+1lvx=1

« Una volta spostato nella #2, applichiamo al denomina-
tore il comando Risolvi_Espressione, ottenendo nella #4 i A Figura 1 Gli zeri del denominatore.
valori di x che lo annullano, da escludere dal dominio.

Il dominio della funzione, pertanto, ¢:

x;él—\/f/\xyél/\x#1+\/§.

Il comando Calcola_Limite

« Calcoliamo i limiti per x tendente ai valori finiti, esclusi dal dominio. Attiviamo il comando Calcola_
Limite, nella finestra di dialogo (figura 2), confermiamo la variabile indipendente x e nel campo apposito
digitiamo il valore al quale tende x: 1 — SQRT(2).

Calcola limite - UZ_Eg.dfw #1

Yariabile: I)< vl Punta lirite: Il = JZ Lirnite: da

" Sinistra
" Destra

' Destra e sinistra

ok | Semplfica| Annula

» Figura 2 La finestra di dialogo Calcola_Limite.
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Usciamo con Semplifica e vediamo nella #5 I'impostazione del limite e nella #6 il risultato (figura 3).

o Operiamo in modo analogo per gli altri limiti e leggiamo i risultati nella #8 e nella #10.

« Calcoliamo, poi, i limiti per x che tende all’infinito. Usiamo Calcola_Limite e nel campo del limite di x,
importiamo il simbolo co con un clic su di esso nella tabella dei simboli matematici.

Otteniamo i risultati nella #12 e nella #14 (figura 4).

3
S - 5ax : )<3 -
#5: Tim ) .
xs1 - 2 3 2 #11: ;110 3 .
R 20 - 3 o+ x + 1)
#5: +m .
3 #12: -
S5 - 5ax
#7: Tam ;
a2 + 1 3 2 o o
2% - 3w o+ x+ 1) #13 Tim
X 3 2
e o 2:(x - 3% +x+1)
3
5
S5ex - 5ax o0
#9: Tim #14: n
el 3 2
200 - 3w o+ x o+ 1D
A Figura 4 | limiti della funzione per x che
5 P
#0 - tende all'infinito.
2

A Figura 3 | limiti della funzione per x che
tende ai valori finiti.

I punti di discontinuita
Alla luce dei risultati ottenuti nel calcolo dei limiti, diciamo cheipunti x = 1 —V2 e x = 1 + V2 sono
di discontinuita di seconda specie e che il punto x = 1 ¢ di discontinuita di terza specie o eliminabile.

Gli asintoti della funzione
Leggendo sempre i risultati dei limiti, affermiamo che le rette x =1 —V2 e x = 1 + V2 sono degli

asintoti verticali per la f(x) e la retta y = % ¢ l'asintoto orizzontale, che esclude I'esistenza dell’asintoto
obliquo.

| grafici di f(x) e dei suoi asintoti
Inseriamo le equazioni degli asintoti e le coordinate del punto di discontinuita di terza specie (figura 5),
per poterne tracciare i grafici con gli strumenti di Derive (figura 6).

10

¥ \
#13: x=1- 2 ) ) . ) ) )
14 1442 x = 1-SQRT(2) SR = (50 3-5x) /01203 3" 2ened D)
cox =1+ o
- 6 E . . .
. | x = 1+450RT(2) —
#15: {1. - —} : : : S (N TR : ‘ : T
2 |
. l 2 . . . y=5/2 .
5 —_— \ +
#16: ¥y = — o *
2 -4 -3 -2 ER ) 1 2 3 4 5 3 7 8
1 -2 (1 -5/2) -
A Figura 5 | dati per il grafico. \
4
."\
-
\
4
-8 \ -
\
» Figura 6 Il grafico. : : : : -10 -
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Esercitazioni

Il calcolo dei limiti delle funzioni
Calcola i seguenti limiti, poi, con Derive, controlla il risultato ottenuto.

. xP—12 V2 —3x—1 V2
1 lim ~—== [+ o] 10 lim ——————v—
T sxt6 =t 35t Nx +x V3
X =12 oxt =3 -t —9x—12 95
2 Hm 5x + 6 [+ oc] 1 }clﬂ xt—4x*—x+4 63
x2—4 2x2 — 2
3 xlrllm x +1 [0] L 161*1 x _4x +4x — X [ 4]
IV VR — 3
a lim \/7(x x*—x—1) [+ oo] 13 lim . Vxr—1 [\/§
X=oe Va (x - 2) e N3+ 5x2—x—7 3
- Vi—x
5 lim X =% |
lim 5= nee i o
x2_4 x2 1
6 [+ o] 15 m 0
x=2 (x —2)° SINB3 +5x —x—7 0]
. (x—2)3 1 —x*+x+2
70 lm gy 28] (61 im0l [6v2]
. X2+ 1 - Vx -2 B
8 xl—l»l}—loo—x—l [1] 17 ll{r%m [2\/5 3]
x>+1 _ . x—v5 [\3/§
9 Jim T [— 1] 18 xli%is - 5

..........................................................................................................................................................

Con l'aiuto di Derive:

a) determina il dominio delle seguenti funzioni;

b) calcola i limiti ai suoi estremi;

¢) ricava le equazioni degli eventuali asintoti;

d) traccia il grafico delle funzioni con i rispettivi asintoti.

19 f(x)=% [D: x # 0 e x # 3;asintoti: x = 0, y = x — 1]
20 flo) =— — 9x§2+_297x — 57 [D: x # 3; asintoti: x = 3, y = 0]
21 fx)=X— 3\;{351628_ 8V2 [D: x # 2; asintoti: x = 2, y = 1]
22 flx) = % [D: x = 1con x # 2; asintoti: x = 2, y = 0, per x — + o]
23 f(x)=% [D: x #—3;asintoti: x =—3,y =—1,per x - —ocoe y = 1, per x — + <]
24 f(x) = Vo 2{;\& = [D: x > 5;asintoti: x = 5, per x — 5%, y = 1, per x —+ o]

Lo studio dei limiti mediante tabelle

Date le seguenti funzioni, costruisci delle tabelle dove compaiono dei valori della x con i corrispondenti valori
della funzione. Per farlo, usa 'istruzione VECTOR con Semplifica_Approssima. Eventualmente fai aumentare al
sistema il numero delle cifre decimali.

Dalle tabelle cerca di comprendere il valore del limite. Calcola poi il limite e confrontalo con i numeri della ta-
bella.

2
25 f(x) = ﬁ con x che «si avvicina» a 3 da sinistra.
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26

27

28

29

fx) =

2(x3 +2 —3)

—x ..
con x che «si avvicina» a 1 da destra.

(Suggerimento. Per ottenere il decremento dei valori della x, scrivi I'istruzione VECTOR nel seguente modo:
VECTOR ([x, f(x)], x, ¢ + 10*d, ¢ + d, — d), dove a d va sostituito un valore piccolo e positivo.)

_ x> —x
flx) = 2(x3+2x—3)

fx) =
f) =

x+2 +1

con x che cresce, tendendo a + .

con x che «siavvicina» a — 1 da sinistra.

x* — 8x% + 16x

con x che «si avvicina» a 4 da destra e da sinistra.

2(x*— 10x — 24)

Il calcolo dei limiti di funzioni con un parametro
Date le seguenti funzioni nella variabile x e contenenti il parametro k, calcola il loro limite, per x tendente a
+ 00, dopo aver sostituito i valori indicati al parametro k.

30

31

32

33

3

35

fx) =

5xk [ 5 ]
k=1,2,3 0; > +
4x2 + 4x + 1 I
_ 6x*+6 _ 1.3 e
/x2_4 k_ 2’1)2 [O,6,+m]
_ 3
4(x kl) k=2,3,4 [+ oo; 4; 0]
X
 Nax—1 1011 3
¥t k=435 [+ 00 ¥/2; 0]
k
Vx4 2 k=l,§,3 [0; 0; 0]
BN2x — 4 3°3
5 __1 41 =
. k=—5.0, [+ 003 5 0]
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